

# 出口退税：更快、更简、更安心！

## 今年上半年茂名办理出口退税3.14亿元，无纸化办理占比超97%

■通讯员 张佰良 曾剑奇

本报讯 为助力外贸企业纾解困难、促进外贸平稳发展，今年4月，税务总局、公安部等十部门联合制发《关于进一步加大出口退税支持力度促进外贸平稳发展的通知》，推出三方面15项支持措施。茂名市税务部门以开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”为契机，升级出口退税便利化服务举措，大力推广出口业务“非接触”办理，积极推行出口退税备案单证电子化，进一步加快出口退税速度，帮助外贸企业提振信心、稳健发展。

今年1至6月，全市办理出口退税3.14亿元，无纸化办理的出口退(免)税额占比超97%。其中，一、二类企业正常出口退(免)税平均办理时间在2.67个工作日。

**更快：“昨天申请，第二天退税就到账了”**

“没想到这么快，第二天退税就到账了。速度真给力！”收到出口退税款的茂名元天水产冷冻有限公司负责人邹元勋惊喜不已。

茂名元天水产冷冻有限公司是一家集水产品收购、深加工、储存为一体的出口贸易企业，每月出口退税金额约300万元。受疫情影响订单下降，叠加原材料价格和人工上涨、新建厂房设备支出增大等压力，企业流动资金一度吃紧。

“退税早一天到账，企业早一天受益。”高州市税务局税政一科干部谢超表示。茂名市税务部门积极推行“非接触式”办税方式，实现出口退税申报业务及资料审核全流程电子化办理，确保业务“随到随审”。同时，加强与人民银行的信息互联互通，进一步提升退税退库速度，缓解企业现金流压力，助力企业爬坡过坎。

**更简：“有了备案单证电子化，我的资料箱可以‘下岗’了！”**

“有了备案单证电子化，我的资料箱可以‘下岗’了。”高州市百利华制衣有限公司的办税员陈水仙开心地说道。

高州市百利华制衣有限公司主要生产销售泳衣、内衣等产品，年产量达800多万件，承接外贸订单多，出口业务量大。陈水仙直言，每次申报完出口退税业务，都要把相关备案单证打印出来留存备案，一年下来就有几大箱子，不便于保存。

急纳税人所急，想纳税人所想。茂名市税务部门主动靠前服务，精准问需解困，积极引导企业根据自身实际，灵活选择电子化或者纸质化的方式留存保管出口货物提单等出口退税备案单证，既提高单证收集整理效率，又节约企业的办税成本。

“备案单证电子化，真是解了我的心头愁！以前总是很怕搞丢备案资料，影响出口退税，现在用

电脑就能全部搞定备份，还可以云备份，方便线上随时查看。”同样享受了备案单证电子化便利的茂名实华东成化工有限公司财务部曾小姐笑着分享道。

**更安心：“保险赔款视同收汇，让我们吃了‘定心丸’”**

“现在做出口贸易生意最怕就是收不到汇，不收汇就办不了出口退税，面临着双重损失。”面对复杂多变的国际贸易环境，广东雨嘉水产食品有限公司的农安全总经理道出了心中的顾虑。

“收汇退税不再难，信用保险解忧烦。”听完税务部门的政策宣讲后，信宜建丞工艺品有限公司财务张女士在微信朋友圈分享道。据了解，《通知》明确，企业申报退税的出口业务，因无法收汇而取得出口信用保险赔款的，予以办理出口退税。

好政策更需真落实。为确保

出口企业应知尽知、应享尽享，茂名市税务部门利用税收大数据精准识别目标企业，通过“点对点”上门辅导和税企微信群宣讲等多种方式，线上线下开展精细辅导。目前，已对全市正常申报的出口企业宣传全覆盖，购买出口信用保险企业超过60户。

“保险赔款视同收汇，让我吃了‘定心丸’，做起国际贸易生意更有底气。”这个利好政策，让广东雨嘉水产食品有限公司的农安全总经理彻底解决了无收汇难退税的后顾之忧，在经营中收获更多的底气和信心。

茂名市税务局第二税务分局负责人表示，税务部门将坚持在严防出口退税风险的同时，不断提高提出退税速度和便利度，以更快的退税速度、更优的服务举措，帮助外贸企业在海外市场行稳致远，为促进茂名外贸经济平稳发展贡献税务力量。

# 高州税务落实落细“春雨润苗”专项行动 税银携手为中小企业解困舒心

■通讯员 李文婷 成南庆

本报讯 近日，国家税务总局高州市税务局联合当地工商联、农村商业银行共同举办“春雨润苗”行动暨“税银助企纾困舒心”助力诚信中小企业主题实践活动，邀请了当地政府部门及40余户纳税人代表参与，现场气氛热烈。

据悉，高州市税务局聚焦为当地中小企业发展纾困解难，深入落实落细“春雨润苗”专项行动，积极开展好“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，通过“税银联企”四方联动，持续助力解决中小企业融资难题，以务实举措鼓励企业诚信经营，以暖心服务呵护“幼苗”成长，助力企业稳发展、行长远。

活动中，税务部门详细讲解了中小企业税费优惠政策、便民举措和“银税互动”具体操作事项，并有针对性收集梳理了各重点行业面临的难点、堵点、痛点问题。

“疫情以来，我们企业遭遇了各种各样的困难，过着紧巴巴的日子，‘银税互动’搭起了‘银税企’之间的桥梁，切实为许多企业解决了融资难题。”谈到企业的发展，高州市永盛置业发展有限公司负责人江波有感而发，“此外，税务部门还快速落实各项减税降费政策，永盛地产公司及旗下几家关联公司，近两年已享受留抵退税红利220余万元，减免税费27.8万元，缓缴税费2.8万元，为企业注入了实实在在的‘资金活水’，坚定了企业发展的信心。”

随后，活动进入融资授信签约与纳税信用承诺书签订仪式环节。根据纳税信用等级、纳税额度等指标，农商行与4家企业现场授信签约，授信金额合计2.7亿元。同时，10余户企业现场签订了纳税信用承诺书。

高州市税务局相关负责人表示，下一步税务部门将继续发挥“税银联企”四方合力，落实落细新的组合式税费支持政策，为中小企业“送政策、优体验、助成长”，拓展企业成长空间，助力激发市场主体活力。

# 税惠“加料” 罗非鱼“游进”预制菜新赛道

■文/图 通讯员 陈晓

本报讯 一尾鲜美鲜嫩的罗非鱼，经过除鳞、起骨、切片、腌制，再配上调料包、高汤包、酸菜包，便成为了一道省时省力、风味十足的佳肴——酸菜鱼预制菜。

近年来，尤其是疫情发生以来，越来越多企业抓住“宅经济”新风向，将传统的生鲜菜品开发成预制菜搬上餐桌。在“中国罗非鱼之都”茂名，丰富的水产品资源为预制菜产业打下雄厚基础，加速跑进农产品发展新赛道。一条条罗非鱼从池塘到餐桌转型升级的背后，离不开一系列税费支持措施，助力罗非鱼预制菜火爆“出圈”。

## 出口转战内销 “抢滩”预制菜新风口

广东友联新农业发展有限公司是茂名地区最大的罗非鱼养殖企业之一，也是最早开发罗非鱼预制菜的企业之一。据行业内人士预测，预制菜极有可能成为许多水产企业增长的“第二曲线”。友联公司率先“抢滩”预制菜产业新风口，2020年就已经推出水煮鱼、番茄酱鱼、酸菜鱼等预制菜产品。“对于餐饮店和消费者来说，鱼片预制菜的口感和味道是第一选择标准，毕竟食材吃的就是‘鲜味’。”友联公司总经理彭德萍说，为提高鱼肉质地和鲜味，该公司采用“天然水域养殖+吊水鱼池”的养殖模式，利用纯净山泉水将罗非鱼吊养7至15天，加快养殖鱼类的新陈代谢，瘦身、除腥、除泥味，让鱼肉质结实，味道更鲜。“脆肉罗非鱼无论是爆炒、煲汤、吃火锅，还是做成酸菜鱼、水煮鱼、糖醋鱼等预制菜产品，味道俱佳，更能满足消费者对罗非鱼口感和鲜味的追求。”

据了解，友联公司原本拥有

集育苗、工厂化养殖、饲料、海洋食品加工、国内国际贸易、水产科研于一体的生态产业链，但受中美贸易摩擦和国际疫情形势等多重因素叠加影响，企业探索由以出口为主转型为以内销为主的模式，逐步形成自产直销一体化产业链。

谈到公司转型的契机，彭德萍解释，一方面缘于企业自身的经营理念转变，另一方面是营商环境持续向好给予企业足够的底气和信心。

近年来，当地政府大力支持罗非鱼产业发展，相继实施“一条鱼”发展战略、“五棵树一条鱼一桌菜”产业提升行动，推进区域特色农产品品牌提质增效。“国家出台的惠农助农政策真不少。就税收方面来说，公司一直享受自产农产品免征增值税、从事农、林、牧、渔业项目的所得减免企业所得税等优惠，仅今年1至5月，各项税费就减免近40万元。”彭德萍说，好的税收营商环境是企业成长的沃土。在税收服务方面，税务部门一直紧跟企业发展步伐，了解企业经营发展动向，实时提供最新的便民办税举措和适用的减税降费优惠政策。得知企业与高校建立技术合作关系，需要购置新的科研仪器，税务部门迅速对接，送上研发费用加计扣除等优惠政策“大礼包”，并讲解具体申报流程，让企业一键申报即可畅享优惠。

“公司利用好税费优惠‘减’下来的资金，升级了智能化设备，生产效能明显提升。我们计划在两年内新开200家‘友联鱼’品牌直营店，将‘友联鱼’脆肉罗非鱼打造成罗非鱼领域的‘阳澄湖大闸蟹’。”彭德萍对公司发展前景满怀希望。

**创新成就品牌 传统产业“游进”新赛道**

产业结构趋同、差异化发展



税务人员实地走访广东友联新农业发展有限公司，了解罗非鱼预制菜产品销售情况。

不足、缺乏核心竞争品牌，是制约当地罗非鱼产业发展的最大掣肘因素。要改变现状，关键靠创新和品牌战略。看中预制菜市场的火热，共生综合种养模式，实现脆肉罗非鱼养殖品质和水质土质双提升。据渔稻家乡负责人王启腾介绍，脆化罗非鱼的关键在于拥有蚕豆成分的饲料。为此，公司在饲料创新研发上下了不少功夫。经过多次大片死鱼、养不脆的挫折后，该公司最终试验成功，将脆肉罗非鱼养殖达到脆化稳定、成活率高达95%以上、脆化周期

90天左右、平均每月可长肉0.8斤的养殖效果。

同时，渔稻家乡积极与广东省农业科学院探索罗非鱼技术的研发，并由广东省农业科学院牵头成立广东罗非鱼科技创新联盟，联合了广东省20多家相关企业，共同研发罗非鱼技术创新体系。公司现已成功开发出“爽脆”脆肉酸菜鱼、“爽脆”脆肉麻辣黄金胸、鱼干等系列预制菜产品推向市场，推动脆肉罗非鱼“游进”预制菜新赛道。

“万事起头难。我们是一家年轻的初创公司，很多事情都需要慢慢摸索。”王启腾表示，公司成立初期，税务部门就十分关注企业需求，以“一对一”服务、“手把手”辅导及时解决企业经营过程中的涉税疑难。尤其是针对涉农企业性质，梳理适用的税费政策和办税指引，为企业享受国

家优惠扶持政策“疏通脉络”。同时，为减轻企业办事成本，税务部门积极推广“非接触式”办税缴费渠道，让纳税人足不出户就能办好事、报好税。“无论是纳税申报，还是发票申领，在电脑或者手机点一点就可以完成，不用到厅、不用见面就能办好‘税’事。虽然现在见面少了，但是便捷高效的服务让我感觉咱们的心更近了。”

企业办税成本减了、税费负担轻了，自然有更多心力专注投入研发经营。据了解，渔稻家乡联合多家水产品养殖企业和养殖专业合作社共同打造“茂南脆罗非”区域公共品牌，成功开发了脆肉罗非鱼、瘦身罗非鱼等养殖技术，进一步推动公司向智能化、规模化养殖方向发展，并以“公司+合作社+农户”的模式，带动当地农民农业增收致富。

# 化州税务落实增值税阶段性减免政策 小微企业发展信心足

■通讯员 李汉泉

本报讯 “这个季度我们的增值税全免了！”看着财务人员在电子税务局上填写好今年第二季度的增值税减免申报明细表，按下“提交申报”键后，化州市汇江春餐饮有限公司(以下简称汇江春餐饮)法人黄华标迫不及待向大家分享他的喜悦。

成立于2013年的汇江春餐饮，是一家经营茶点、饭市的餐饮公司，在化州市当地颇有名气。疫情发生前，公司承接大量婚礼喜庆、公司聚餐等业务，加上早晚茶市，生意一直非常红火。

按照发展计划，汇江春餐饮本已准备趁着生意火爆，在全市开设多个分店。但是老天爷似乎和黄华标开了个玩笑，一场突如其来的疫情，使公司发展计划不得不搁置。

“没想到的是，这场新冠肺炎疫情，给公司造成这么大的经营压力。”回想起疫情最为严峻的那段时间，黄华标不禁直摇头，“饭店的客源减少了六成！加上成本不断上涨，和每月要支出的房租、水电费和工资等，公司基本挣不到什么钱。”

这位从十多岁就步入社会，开过修理店、干过装修、卖过衣服的“老江湖”，第一次感受到如此强烈的无力感。

在了解到汇江春餐饮的困境后，化州市税务局第一时间以“一对一”的形式，向黄华标讲解减税降费相关政策，详细告知享受减税降费政策的适用条件，并辅导公司财务人员填报减免税明细表进行申报。税务部门的热心服务，助力黄华标点燃了战胜困难的“星星之火”。

随着疫情防控形势逐步平稳，特别是国家一系列税费政策大力支持，汇江春餐饮慢慢恢复“烟火气”，往日的“宾客盈门”景象也逐渐回归。

今年1至3月，汇江春餐饮享受增值税减按1%征收率缴纳的优惠，减免1.6多万元税额；4月1日起，又开始享受小规模纳税人阶段性免征增值税政策，4至6月享受增值税减免2万多元，此外公司还可以叠加享受“六税两费”减免、企业所得税减免等优惠政策，今年预计可以减免各项税款超过10万元。

“一下子减轻了不少压力。公司也步入了正轨，最近客流量明显多了起来，我们正趁热推出不少新菜式，用美味留住客人的嘴。”随着经营逐步恢复正常，黄华标眼中也有了当年创业时的豪气，透露了一个小秘密：“原本搁置的分店计划，现在已开始选址了。”

坐落在罗江与鉴江两江相汇处的“汇江春”饭店，有了惠惠加持，正再次迎来发展的“春天”。

# 组合式税费支持政策落地 资金“活水”助企纾困

■通讯员 陈思洁 周水芳

本报讯 新的组合式税费支持政策，是今年稳定宏观经济大盘的关键性举措。为落实落细组合式税费支持政策，茂名市电白区税务局充分发挥税收职能，结合“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，持续优化税费服务，打好退减缓“组合拳”，用资金“活水”为企纾困，助力稳住经济大盘。

## “退”出信心

作为今年实施组合式税费支持政策的重要内容，大规模留抵退税政策让众多企业感到振奋，源于退税“真金白银”极大程度缓解了企业资金周转压力。

旅游业是受疫情冲击最大的行业之一。近年来，受防疫管控等影响，不少旅游企业出现经营困难。

“自疫情发生以来，我们度假村的客流量明显下降，加上人力

成本和原材料价格上涨，公司资金周转非常紧张。”当谈到度假村的运营情况时，运营方茂名市电白区御水温泉旅游发展有限公司的财务负责人杨先生面露难色。

为帮助企业纾困解难，让资金“活水”快速回流至企业，自留抵退税新政出台以来，电白区税务局充分运用大数据平台，精准筛选符合政策条件企业，主动通过电子税务局系统信息、手机短信、微信、电话等方式精准推送政策，确保纳税人应知尽知、应享尽享，帮助在同样困境里挣扎的企业爬坡过坎。

“留抵退税政策真是解了我们的燃眉之急！今年4月，我们公司享受留抵退税130多万元，7月政策扩围实施后，税务局的工作人员又第一时间通知我们，预计可以再享受留抵退税超201万元，这将极大地减轻公司资金压力。”杨先生在留抵退税新政的鼓舞下充满信心，“我坚信公司未来一定能够好起来。”

据杨先生透露，公司计划利用这两笔资金完善升级度假村内的设施及支付员工工资，这将有效缓解公司的资金周转压力。

**“减”出活力**

作为茂名高凉菜“十大名食府”之一的茂名市电白区斜阳美食坊，也是此次组合式税费支持政策的受益者。据斜阳美食坊老板李英权介绍，今年斜阳美食坊因电白“0404”疫情和茂名“0708”疫情的影响，营业收入下滑，尽管如此，仍要按月支付租金和员工工资，经营压力剧增。

“现在我们不能享受‘六税两费’减免，还免交增值税。今年1—6月，我们美食坊累计减免超过5.1万元的税款。”李英权说道。

据悉，在享受“六税两费”减半征收的基础上，4月起实施的小规模纳税人阶段性免征增值税政策带来的利好再度减轻了斜阳美食坊的经营压力。

同样享受到减税政策红利的

还有茂名市电白区云森沉香种植专业合作社。据悉，该合作社受疫情影响，沉香工艺品的海外市场销量下降，合作社发展经营一度受阻。

今年1—6月，在享受“六税两费”减免约8000元后，合作社把减免所得投入原材料购买，并利用“协会+香农+电商”的模式直播带货，将沉香工艺品重点销往北京、天津以及江浙沪等地区，持续增强合作社经营的活力。

**“缓”出生机**

江门华润万家生活超市有限公司水东汇店，是电白本地知名度比较高的大型商超，公司现有职工58人。近几年，受疫情反复、电商线上零售冲击等因素叠加影响，超市经营景气明显回落，与几年前熙熙攘攘的顾客场面形成鲜明对比，随着员工的工资、水电等经营成本持续上升，人员流动大、员工招聘难等问题凸显，传统的商超经营模式风光不再。

据悉，社保费阶段性缓缴政策延长缓缴期限后，根据“原明确”的5个特困行业缓缴养老保险费期限相应延长至2022年年底”的规定，超市6月享受缓缴社保费3.38万元。

“社保费缓缴政策犹如雪中送炭，帮我们缓解了不小资金压力，我们也会积极寻求更多机会，尽力开拓新的发展空间。”超市财务负责人钱庭宏说。

得益于社保费阶段性缓缴政策实施范围扩大，茂名市东南橡塑制品有限公司从6月份起也加入了“缓费”行列。根据政策规定，缓缴“围”行业所属困难企业，可申请缓缴三项社保费单位缴费部分，其中养老保险费缓缴实施期限到2022年年底，工伤、失业保险费缓缴期限不超过1年。

“我们算了一下，预计可缓缴社保费11万余元，这一部分资金我们可以先用在购买原材料、支付员工工资，缓解公司的资金压力。”该公司财务人员陈艳清说道。